

## 新春走基层

# 和美乡村入画来

记者 孙艳艳 通讯员 张水龙 李进

寒风料峭，冬意正浓。走进洛川县土基镇席西堡村，铺设一新的巷道干净整洁，家家户户院落摆放整齐，冬日的暖阳照在村部广场上，几位老人正晒着太阳拉家常。

“以前的路面晴天一身灰，雨天一身泥，现在路面硬化了，出行方便多了，环境好了，大家没事都愿意出来转转。”提起村里的环境变化，折怀玉老人高兴地说。

2024年以来，席西堡村在镇党委、政府的协调下，先后实施村内3310米的巷道硬化，最大程度改善群众出行条件。同时新建2处生活垃圾收集点，引导群众对生活垃圾和农业

生产垃圾进行分类收集处理，加大村人居环境整治力度，不断改善群众生产生活条件。

“我们将进一步实施绿化亮化工程，改善村容村貌，让村子更宜居，让群众的幸福感和获得感进一步提升。”席西堡村党支部书记折忠仁说。

无独有偶。土基镇马村依托“千万工程”建设，2024年先后实施了村内1500米的巷道硬化，文化广场的绿化亮化，翻新了600平方米村文化室的院墙外立面，对国道两侧窑背外立面墙体进行涂白，村子面貌焕然一新。同时，开展巷道卫生垃圾清理和“五美庭院”创建，通过农户院落的“微提升、精

改造”，让屋内“扫干净摆整齐”成为一种生活常态。

走进村民郭建侠家的院子，环境干净整洁，屋内窗明几净、一尘不染，各种绿植让整个房间生机勃勃、和谐温馨。

郭建侠说：“现在家里环境卫生变好了，干净整洁，住着很舒服。村里还安装了路灯，硬化了巷道，整体环境发生了翻天覆地的变化，我们心里感到很高兴，也很幸福。”

2024年以来，洛川县积极投身“千万工程”实践，聚力推进“五美庭院”示范建设，土基镇以农村人居环境整治、基础设施完善、产业发展为突破

口，创建黄河红色美丽乡村，完善马村基础设施建设，开展人居环境整治。每季度召开人居环境整治现场会，针对当季环境卫生的重点、“痛点”入手进行现场打分、现场考核、现场整治，同时，以“微提升、精改造”为重点创建5户“五美庭院”，使得人居环境得到有效改善。

“我们将继续聚焦建设和美乡村，着重环境优化，全面提升村容村貌，积极推进公共设施建设，完善休闲广场、乡村道路等基础设施，方便村民生活与出行。同时，深入挖掘与传承本土文化，开展丰富的文化活动，促进乡村精神文明建设，构建和谐有序、美丽文明的乡村新景象。”土基镇党委书记赵焯表示。

# 石磨面粉俏市场

记者 姜顺 通讯员 寇军龙 党静

新春佳节临近，年味渐浓。黄陵县田庄镇韩庄村股份经济合作社原粮加工厂的厂房内，机器的轰鸣声与师傅们的吆喝声交织在一起，奏响了一曲别样的新春“乐章”。热火朝天的劳作画面映入眼帘，工人师傅们将一袋袋石磨面粉搬运装车，一阵阵麦香味勾起了人们对新一年的美好憧憬与期盼。

小麦经过挑选、清洗等环节清理

出杂质后进入车间的石磨区，经过石磨碾磨，装袋一气呵成。工作人员告诉记者，通过石磨低温低速碾磨的面粉麦香纯正、色泽微黄，最大程度保留了小麦中的各种营养物质，成为广大消费者喜爱的健康食品。

韩庄村党支部书记曹福海说：“临近年关，订单暴增，工人加班加点生产，为消费者提供放心的农产品。”

韩庄村股份经济合作社的原粮加

工厂投用以来，随着厂房规模的不断拓展壮大，产品的种类也日益丰富多样，涵盖了石磨面粉、古法压榨菜籽油、营养丰富的玉米糁等等。高品质的农产品不仅受到了当地消费者的喜欢，就连外地顾客也青睐有加。

“为了支持韩庄村特色农产品产业发展，我们积极对接西安高新航航中学，销售韩庄村特色农家米面油。”田庄镇韩庄村乡村振兴“特派专员”李

新龙介绍说，“第一批订单销售的175份价值3万余元的产品已经装车发货了。”

近年来，韩庄村紧紧围绕“土特产”做文章，瞄准“精、优、特”方向，引导群众因地制宜发展特色产业，融合农文旅、贯通产加销，有力推动了乡村经济的发展，为乡村振兴注入了强大动力，不仅提升了村子的知名度，也让村民的腰包鼓了起来，走出了一条独具特色的致富之路。

# 白兰卉：让生活像花儿一样灿烂

记者 贺秋平 通讯员 胡梦丹

“我所经历的每一件平凡琐事，对他人而言都是难以承受的艰辛，但我接受我的身体，也接受生活给予我的每一次考验。”身患先天性疾病，家庭几遭变故，面对生活的种种苦难，白兰卉始终报以乐观、坚韧，靠着弱小的身躯和勤劳的双手，在黯淡的日子里绽放光彩，让生活像花儿一样灿烂。

## 生活频遭磨难，她迎难而上

冬日的阳光照在宜川县城街边的遇见花铺，柔和而又明媚，充满温馨与浪漫。

去叶、修剪、浸泡花泥、插入主花……店主白兰卉正有条不紊地忙碌着。每一个走进花店的人，都会被她脸上洋溢的乐观和自信所感染。然而，看似柔和的她，却经历了常人难以想象的磨难。

白兰卉出生于宜川县丹州街道中山社区一户普通人家，作为家中的第二个孩子，她的出生本应该为家庭带来更多喜悦。事与愿违，患有先天性四肢畸形的她经过多次手术，到七八岁才勉强学会走路。初中时父亲因病去世，高中刚毕业母亲又突发脑梗卧床不起，接二连三的变故席卷而来，家中的经济来源一

度仅仅靠政府的补助来维持。

“当时我爸已经离开了，我姐刚参加工作。但我想着，只要我妈在，就还有一个家！”白兰卉没有向命运低头，她选择放弃学业，回家担负起照顾母亲的重担。

照顾母亲期间，身材弱小的白兰卉付出了异于常人的努力。她承担起了买菜、洗衣、做饭、料理家务等重任。为母亲喂药、擦洗身体，在花一样的美好年纪，本该需要别人照顾的她，却寸步不离悉心照料着病榻上的母亲，直到母亲离世。

面对生活的苦难，白兰卉从未想过妥协。她知道，只有自己才能改变命运。“那时候虽然辛苦，但看到母亲能够安心地度过晚年，我觉得一切都值得，这也是令我最欣慰的事。”白兰卉眼中闪烁着泪光，但更多的是坚定和释然。

## 创业异常艰辛，她坚守到底

身体虽有残缺，但白兰卉从未放弃对美好生活的追求。为了帮姐姐减轻负担，她在家中绣十字绣，出售十字绣产品，靠着不懈努力让生活一点一点变好。

2018年年初，白兰卉凭借着敏锐的市场嗅觉和对鲜花的深深喜爱，在情人

节到来之前，与侄女共同经营起了名为“遇见花铺”的鲜花店。店面虽然不大，但布置得温馨而雅致，每一束花都是她的孩子，被精心呵护着。

白兰卉喜欢花，在她看来，做十字绣是在“绣”花，开花店是在“送”花。“开花店是我一直以来的梦想，当时也没有多少钱，开店的钱都是我向亲朋好友借的。”白兰卉笑着说，“我很喜欢花，花代表着美好和希望。”

然而，创业之路总是充满艰辛。在小小的县城里，鲜花略显“奢侈”，人们更习惯于购买生活中更为实用的物品。花店的前两年经营异常艰难，有时候一整天都没有一个顾客。面对困境，白兰卉深知，只有坚持下去，才能看到希望的曙光。

因身体原因，白兰卉无法外出学习插花技艺，她只能在闲暇之余利用网络资源自学插花、包花手艺，并积极参加宜川县残联举办的残疾人职业技能培训，尝试各种不同的花材、色彩和搭配方式，不断摸索出自己的独特风格。她会仔细询问顾客的需求，用心定制专属的特别花束，尽力让每一束花都能传递出最真挚的情感和祝福。

## 收获美好生活，她继续奋斗

“县残联了解到我的情况之后，给了我很多帮助，开花店的时候还给我补助了3000元创业基金，现在每个月都能享受到残联发放的生活补贴和护理补贴。”白兰卉说，“现在，我的生活有了基本保障，对未来生活的信心也越来越大，我还参加了两届市级残疾人职业技能大赛，并两次荣获二等奖。”

如今的白兰卉，拥有自己小有成就的事业，还有值得依靠的丈夫和聪明懂事的女儿，生活美满幸福。

每当谈及自己的过往，白兰卉总是感慨万分。“虽然我天生残疾，但我从未因此自卑过。一路走来，我遇到的每一个人、每一件事，都充满了善意与爱，这些经历，也让我养成了乐观、自信、向上的性格。”她说，她要用亲身经历告诉大家，面对生命的不公和生活的磨难，不要自暴自弃，迎难而上、乐观面对才会遇到更美好的人生。

“我希望我的故事能够激励更多人，让他们知道，无论遇到多大的困难，都不要放弃。”白兰卉深情地说，“只要坚持靠自己的双手去努力，生活一定会像花儿一样灿烂绽放。”

## 墨香暖春送祝福



本报讯（记者 潘文静 通讯员 丁嘉源）挥毫送福庆新岁，翰墨情深暖民心。1月7日，甘泉县文旅局联合甘泉县图书馆举办了一场别开生面的“墨香暖春”迎春送福活动，将新春的美好祝愿送到了居民的心坎上，营造了浓厚的喜庆氛围。

活动现场，人头攒动，长桌在人群中一字摆开，书法家和书法爱好者们铺纸研墨，笔走龙蛇，楷、行、隶、草等多种书体各显神韵。一副副满载祝福的春联、一张张承载希望的“福”字，饱含着浓浓年味儿，寄托着人们对新年的美好憧憬与希望。“迎新春”“庆佳节”等字眼格外醒目，各式寓意美好的春联被送到了群众手中，红红的春联和幸福的笑脸相映成趣，喜气洋洋。

“义写春联活动已经连续举办了多年，通过春联这一独特的文化符号，让读者在品味书法之美的同时，深刻地感受到传统文化的魅力与温度，更让年轻一代在参与中不断增强文化自信，让图书馆成为充满人文关怀与文化底蕴的公共文化空间。”甘泉县图书馆馆长郝琴说。

据了解，本次“墨香暖春”迎春送福活动从1月7日（腊月初八）起持续至1月22日（腊月二十三），活动后续还将深入乡村、企业、社区等，为全县广大群众送上新春的问候和祝福。

## 冰雪运动训练忙

本报讯（记者 杜育樵 通讯员 白杨越）近日，黄龙山冰雪运动基地又迎来13名来自黄龙县中心小学的青少年越野滑雪队老师和学员，他们将用10天时间深度畅享一番新奇而充实的滑雪训练之旅。截至目前，黄龙县冰雪运动基地已累计吸引5支队伍118名学员、教练员入驻基地。

黄龙山冰雪运动基地位于黄龙县岷岭乡，近两年凭借优质的场地资源和完善的配套设施，已成为延安周边众多越野滑雪运动员冬训的首选之地。今年118名人员入驻，更为基地增添了活力与激情。

据了解，这5支队伍118人分别来自西安市、延安市、榆林市、渭南市和黄龙县，他们中既有经验丰富的青少年“老将”，也有初出茅庐的“小小新秀”。为了强化冬训成效，教练员们结合各自队伍实际，制定了各有特色的个性化训练计划，从体能训练、技术技巧等多个方面对参训队员进行全方位指导和训练。

“我是带着队伍第二次来了，这里训练条件适宜，气候地形有天然优势，无论是赛道设置还是服务保障水平，较去年都有了很大提升，组织队员来这里开展训练总体来说很安心。”来自渭南市青少年运动学校的教练员王志荣说。

训练期间，队员们充分利用黄龙山冰雪运动基地的气候海拔优势、2.5公里专业越野滑雪赛道和多种训练设施，铆足全力投身系统训练。同时，基地也为训练队伍提供了舒适的住宿环境和营养丰富的餐饮服务，为他们全身心地投入训练保驾护航。

这5支队伍118名学员入驻黄龙山冰雪运动基地，进一步提升了黄龙山冰雪运动基地的知名度和影响力，为推动岷岭冰雪运动发展和冰雪产业繁荣注入了更多动能。

## 冷藏保鲜设施“体检” 安全生产防线“加码”



本报讯（记者 李欢 通讯员 侯娟）春节临近，安全之弦更是不容松懈。1月9日至10日，宝塔区农机技术推广服务中心对全区农产品产地冷藏保鲜设施的安全隐患开展排查整治，全力筑牢冷库安全生产防线。

在整治活动中，工作人员先后深入柳林、河庄坪、万花、姚店等乡镇，对全区冷藏保鲜设施进行全覆盖排查，重点排查冷库制冷、消防器材配置、安全警示标识牌等方面是否符合要求。对排查出的消防通道不畅、消防器材配备不足或检验时间超时、冷库电路混乱、安全警示标识牌缺失等隐患，现场下达整改通知书6份，纠正违规操作4起。通过本次排查，全面摸清辖区内冷库消防安全隐患，做到了“底数清、情况明”，及时发现并进行整改，坚决防范和遏制火灾事故发生。

宝塔区农机技术推广服务中心将对排查出的安全隐患实行动态跟踪、闭环管理，确保安全隐患排查整治工作落到实处、见到实效，确保农业生产形势持续稳定，为人民群众欢度春节提供有力保障。

## 志愿新风 温暖人心

本报讯（记者 方大燕 通讯员 宗孝玲）群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。近日，志丹县金河镇联合红都暖心公益协会以“餐饮+义诊+义剪”的方式，在金汤村开展了主题为“服务温暖民心”的新时代文明实践志愿服务活动，切实把温暖和关怀送到群众身边。

在金汤村党支部的院子里，老年人围坐在一起唠家常、说知心话，个个喜笑颜开。志愿者们有的忙着和面、擀皮、包饺子；有的为老人围上红围巾、戴上红帽子，送上对联，迎接新年的到来；还有的免费为村里老人们剪头发、检查身体，大家分工明确、忙而不乱，一幅文明实践绘就的幸福画卷在金汤村徐徐展开。

志丹县红都暖心协会负责人单福全介绍道，红都暖心协会一直以来秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，积极开展参与各类公益服务活动，推出“关爱多一点”志愿服务项目，为留守老人们“查查身体、唱唱歌、调调矛盾、讲讲政策，定时相聚”，让老人们在亲情互动和欢声笑语中感受到党和政府的关心关爱。

● 志愿者为老人义诊

